
 ساعات 2المدة:  المستوU: أولى متوس� مادة: علوم الطب�عة والح�اة
 الميدان: الإنسان والمح��

 ع الرا?ع: التكاثر الجنسي عند الن?اتات ذات الأزهار.المقط
 : مميزات التكاثر الجنسي عند الن?اتات ذات الأزهار2المورد

 الأستاذ: محمود� خالد

 تحديد مميزات التكاثر الجنسي مر-?ات الكفاءة:
 موارد بناء الكفاءة

 يوضح ضرورة الإلقاح في التكاثر الجنسي المورد المعرفي:
 استقصاء المعلومات: هجي:المورد المن

 خلال من الإلقاح و�ستخرج دورة ح�اة ن?ات زهر�  ضرورة  �حدد �
.Xدراسة وثائ 

 معايير ومؤشرات التقو�م
يوضح ضرورة الإلقاح في التكاثر الجنسي: 2مع
 ير�I بين الإلقاح وحدوث التكاثر الجنسي �
 .شروF حدوث الإلقاح�حدد  �
 ينمذج دورة ح�اة ن?ات زهر�  �

 .مطبوعاتالوسائل: 
 

 سير النشاF المراحل
الوضع�ة 
الانطلاق�ة

في واحات النخيل ب?لادنا، يلجأ الفلاح إلى نفض غ?ار الطلع لأزهار نخل على أزهار نخل آخر، وإذا لم �قم 
 بذلك، لن يجني تمرا صالحا للأكل.

 فسّر لجوء الفلاح على نفض غ?ار طلع أزهار نخل على أزهار نخل آخر.  المش-ل
 ، تلق�ح النخيلتذ-ير النخيلرض�اتالف

 )146ص1( تحليل وث�قة : مميزات التكاثر الجنسي عند الن?اتات ذات الأزهار1نشاFالنشاطات
 التأبير: -1
 .في نفس الزهرة أو بين الأزهار من نفس النوع الطلع انتقال حبوب: توضح الصور الموال�ة 1الوث�قة

 

 

 

 

 

Xتعل�مات استغلال الوثائ: 
 سمّ عملية توضع حبة الطلع على الميسم  -1
 ماهي العوامل المساعدة على انتقال حبوب الطلع. -2

 

حبوب 
 الطلع

 ميسم

 تأبير ذاتي تأبير غير ذاتي

 التأبير هي العملية -1

 ...الإنسان الرياح، الماء، الحشرات، :العوامل -2



 

 

 

 

 

 الإلقاح: -2
 مل بذورا:موال�ة حدوث الإلقاح عند الن/اتات ذات الأزهار والحصول على ثمار تحال وث�قة: تبين ال1الوث�قة

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 تعليمات استغلال الوثائق:

 على حبة الطلع من الميسم إلى المبيضصف التغيرات الطارئة  -1
 ما هي الظاهرة التي تلي دخول النطفتين الذكريتين في المبيض؟ -2
 ما شروط هذه الظاهرة؟ ما علاقتها بالتكاثر الجنسي؟ -3

 المناقشة:
 لعي للمبيض،الط الأنبوب اختراق القلم، في الطلعي الأنبوب استطالة الطلع، حبة انتاش :هي التغيرات -1

 .للبويضة 2 و1 ينالنطفت دخول
 .بالإلقاح يعرف ما وهو يضة الكرويةيالب مع 1 النطفة اتحاد -2
 .الطلع حبة انتاش التأبير، حدوث النوع، نفس جنسين من هي: وجود الشروط -3

 .الإلقاح بحدوث التكاثر الجنسي هي: يتميزّ العلاقة
 
 
 
 
 

 

 الاستنتاج
هرة أو بين الأزهار من نفس إلى الميسم في نفس الز مئبرالانتقال حبوب الطّلع من   عملية : هوالتأبير
 :وعانن وهو النوع،

 أو زهرة أخرى من نفس النبتة. على ميسم نفس الزهرة الطلعتسقط حبوب عندما  التأبير الذاتي:
، ة نبتة أخرى من نفس النوعتنتقل حبوب الطّلع من مئبر زهرة نبتة إلى ميسم زهر التأبير غير الذاتي:

 وذلك بمساعدة عدة عوامل أهمها الحشرات، الرياح، الماء، الإنسان...

  :الاستنتاج

لقاح، حيث تلقح النطفة ( خل�ة تناسل�ة ذ>ر�ة ) البو�ضة ( لجنسي عند الن/ات /حدوث الإيتم التكاثر ا

 ة ملقحة ينشأ منها فرد جديد.ذلك ب�ض خل�ة تناسل�ة أنثو�ة )، و�نتج عن

 

 حبة طلع منتشة
 ميسم

 قلم
 مبيض

 مدقة

 بويضة

 أنبوب طلعي

 نواة إعاشية
 أنبوب طلعي نطفتان

 ستطالة الأنبوب الطلعي ا

 كيس جنيني

 بييضة كروية 

 نواتا الكيس
 الجنيني

بيضة 
 ثانوية

بيضة 
رئيسية

 إلقاح

 اختراق الأنبوب الطلعي للمبيض

خلية 
الأنبوب 
 الطلعي

 للبويضة 2و1دخول النطفتين

خلية 
 تكاثرية

فرد 
جديد

 الإلقاح عند النباتات الزهرية



F147ص  2: دورة ح�اة ن?ات زهر� ( تحليل وث�قة 2نشا .( 
 ح المخط7 الموالي المراحل التي �مر بها ن/ات مزهر: ض: يو 1الوث�قة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 .زهرH  ن/ات ح�اة دورة مراحل لخّص �

 
 
 
 
 

إرساء 
 الموارد

 يتميز التكاثر الجنسي عند الن/ات /الإلقاح. �

 نفس من أبو�ن عن الناتجتين الأنثو�ة تناسل�ةالخل�ة ال مع يتمثل الإلقاح في اتحاد الخل�ة التناسل�ة الذ>ر�ة �
 .جديد حي >ائن منها ينشأ ملقحة ب�ضة ذلك عن و�نتج النوع

تقو�م 
 الموارد

 152ص  03تمر2ن 

إرساء 
 الموارد

 152أدمج تعلماتي ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بويضة

 

نواتا الكيس 
ةبيضة كروي  

 ثمرة
 بذرة

 إنتاش
 مدقة

 مئبر
 حبة طلع

 إلقاح

 زهرة

 نبات جديد

 

 دورة ح�اة ن?ات زهر� 

  هي: �مر الن/ات الزهرH /مراحلأثناء تكاثره  الاستنتاج:

 على التكاثر�ة (الإلقاح)، التحصل الخلا�ا التقاء التكاثر�ة، للخلا�ا المناسل إنتاج الزهرة للمناسل، إنتاج

 .الن/ات إزهار جديد، ن/ات على التحصل البذرة، انتاش جديد، فرد

 149طط تلخيصي صوظيفة منزلية: رسم مخ
 مخطط يبين دورة حياة نباة زهري



 
ار المثمرة ( مثل أشجار: .... والأشجالفاصول�امثل ن/ات الفول، أغلب�ة الن/اتات تحمل أزهارا في فصل الر�4ع  :1الوث�قة

 ، /عد أساب�ع تختفي هذه الأزهار وتحل محلها الثمار التي تحتوH على البذور.اللوز، البرتقال، التفاح......)
 
 
 
 
 
 
 

 تعليمات استغلال الوثائق:
  حدد مصدر ثمرة البرتقال التي تحوي بداخلها بذورا ؟ -1
  ماذا تمثل الزهرة في النبات إذن ؟ -2

 
 .متفرقة الزهرة أقسام مختلف عليها رسمت والم>بر + مطبوعة الملق7 مستعملا بتشر�حها �قوم >املة ( خنثى ) زهرة ميذللتل تقدم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الأستاذ: محمودي خالد               الدعامة التشريحية للتكاثر عند النباتات ذات الأزهار.: مطبوعة خاصة بالتلميذ

 

 شجرة البرتقال هرة البرتقال إلى ثمرةمراحل تحول ز

 مكانه في عنصر كل وضع الزهرة شرح -1
 أ.المطبوعة   المناسب على

 أعد ترتيب أعضاء الزهرة في المطبوعة ب -2
 في الرسم على والبيانات الأسهم ضع -3

 ج المطبوعة
 استنتج مكونات الزهرة. -4

 

 

 

أ

 ج

 ب



 

 : 1الوث�قة

 تنتج السداة على مستوU المئبر الناضج ح?ات الطلع التي تعتبر خلا�ا تناسل�ة ذ-ر2ة. �
 تنتج المدقة على مستوU المب�ض بو�ضات تعتبر خلا�ا تناسل�ة أنثو�ة. �

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 �حتوH؟ ماذا على وقل /الم>بر المئبر لاح� -1
 أنجز مقطعا طول�ا في المدقة ولاح� /الم>بر. -2
 ماذا يوجد داخل المب�ض؟ 
 تنتج دورهما في التكاثر الجنسي؟والمدقة. اس سد�ةماذا تمثل الأ �
 حسب رأ�ك، ما دور >ل من الس/لات والبتلات؟. �
 

 

  

حبوب 
 مئبر الطلع

 خيط
رسم تخطيطي لمقطع 

 سداة طولي في السداة

 
مقطع عرضي في مبيض 

  لزهرة النرجس

 ميسم
 قلم

تبويضا  

 مبيض
رسم تخطيطي لمقطع 

 طولي في المدقة
مقطع طولي في مبيض لزهرة 

 اللبن الثلجية

 الأستاذ: محمودي خالد               الدعامة التشريحية للتكاثر عند النباتات ذات الأزهار.: مطبوعة خاصة بالتلميذ



 
لتصنيف الأزهار حسب الجنس إل�ك الأسناد التال�ة ( أو تقدم للتلميذ مجموعة من الأزهار خنثى وأحاد�ة الجنس  :1الوث�قة

 ذ>ر�ة وأنثو�ة).
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 1 الزهرة في يوجد الذH التكاثرH  الجهاز اذ>ر -1
 2  الزهرة في توجد التي التكاثر�ة الأعضاء هي ما -2
 3  الزهرة في توجد التي التكاثر�ة الأعضاء هي ما -3
 3و  2،  1>ل من الأزهار  تسمي >يف -4

 
 

 لكوسةأزهار نبات ا

زهرة أحادية 
 الجنس أنثوية

زهرة أحادية 
 الجنس ذكرية

 زهرة ثنائية الجنس خنثى لنبات البرتقال

1 2 3 

 الأستاذ: محمودي خالد               الدعامة التشريحية للتكاثر عند النباتات ذات الأزهار.: مطبوعة خاصة بالتلميذ



 
 فس النوع.: توضح الصور الموال�ة انتقال حبوب الطلع في نفس الزهرة أو بين الأزهار من ن1الوث�قة

 

 

 

 

 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 سمّ عملية توضع حبة الطلع على الميسم  -1
 ماهي العوامل المساعدة على انتقال حبوب الطلع. -2

 

 

 : تبين الوث�قة الموال�ة حدوث الإلقاح عند الن/اتات ذات الأزهار والحصول على ثمار تحمل بذورا:1الوث�قة

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 وثائX:تعل�مات استغلال ال
 صف التغيرات الطارئة على ح/ة الطلع من الم�سم إلى المب�ض -1

 ما هي الظاهرة التي تلي دخول النطفتين الذ>ر�تين في المب�ض؟ -2

 ما شروM هذه الظاهرة؟ ما علاقتها /التكاثر الجنسي؟ -3

 

 

بوب ح
 الطلع

 ميسم

 تأبير ذاتي تأبير غير ذاتي

 

 حبة طلع منتشة
 ميسم

 قلم
 مبيض

 مدقة

 بويضة

 أنبوب طلعي

 نواة إعاشية
 أنبوب طلعي نطفتان

 الأنبوب الطلعي  استطالة

 كيس جنيني

 بييضة كروية 

 نواتا الكيس
 الجنيني

بيضة 
 ثانوية

بيضة 
 رئيسية

 إلقاح

 اختراق الأنبوب الطلعي للمبيض

خلية 
الأنبوب 
 الطلعي

 للبويضة 2و1دخول النطفتين

خلية 
 تكاثرية

فرد 
جديد

 الإلقاح عند النباتات الزهرية
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 ح المخط7 الموالي المراحل التي �مر بها ن/ات مزهر: ض: يو 1الوث�قة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
:Xتعل�مات استغلال الوثائ 

 .زهرH  ن/ات ح�اة دورة مراحل لخّص �
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بويضة

 

نواتا الكيس 
 بيضة كروية

 ثمرة
 بذرة

 إنتاش
 مدقة

 مئبر
 حبة طلع

 إلقاح

 زهرة

 نبات جديد

 

 دورة ح�اة ن?ات زهر� 

 الأستاذ: محمودي خالد               مميزات التكاثر الجنسي عند النباتات ذات الأزهار :مطبوعة خاصة بالتلميذ


